

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LI.

EL PROBLEMA FUNDAMENTAL

La catástrofe económica

Conviene aminorarlo todo, incluso las filtraciones

Apenas asomado, al través de las gafas del señor Benítez de Lugo, a la sima de nuestra Hacienda en bancarrota, el señor Villanueva ha sentido el vértigo de las economías. ¡Dios le pague la buena intención! La buena intención solamente, porque no han de dejarle pasar de ahí los monstruos de amplias fauces, que esperan cada día la lluvia de millones en que se desgana el esfuerzo del infeliz y estúpido contribuyente español.

El señor ministro de Hacienda y su inseparable subsecretario han expuesto claramente su opinión. Atribuyen a tres motivos principales nuestra inminente ruina: a los gastos fabulosos de Marruecos, a la subvención escandalosa que perciben desde hace años las Compañías ferroviarias y a la brutalidad de millones que se destinan a personal.

El presupuesto que se invierte en África es incalculable, y cada día más estéril y más injustificado. Antes la guerra nos daba a todos la sensación de que el dinero se invertía en menesteres de lucha.

Ahora, ¿en qué? La política misteriosa del ministerio de Estado no nos permite conocer el detalle; se gastan los millones en bloque. Desde que comenzó la acción civil corre a torreaes el dinero español por los campos de África, sin que se adviertan los beneficios de su inversión, porque a la hora presente los preparativos bélicos superan a los que hicimos cuando, en el año de desgracia de 1921, se intentó desdichadamente la conquista de Alhucemas. Los «civilizadores» anunciaron grandes economías; pero el país no las ha visto ni en hombres ni en pesetas. Los medradores sí dicen que han notado el cambio de sistema por lo bien que les va con el nuevo. Justo es que el señor Villanueva, sin meterse en las orientaciones políticas, intente cortar la orgía económica, contra la cual no han creído oportuno sublevarse hasta ahora los periódicos sedientos de responsabilidades.

Las Compañías ferroviarias, por virtud de un régimen que sólo en España ha podido prevalecer, se llevan todos los años del Tesoro 200 millones, a título de anticipo reintegrable, que no se reintegrará, sencillamente, porque el reintegro es imposible. Una gran parte de esos millones—96 al año—se invierten en personal, sin que figuren en el presupuesto de Fomento, porque se piden todos los meses, a razón de ocho millones en expediente de crédito extraordinario. El resto de la millonada dedícase a compra y reparación de material y sospecho que el señor Villanueva se ha quedado corto al dar las cifras, porque sólo del presupuesto corriente se han comprometido ya para esas atenciones, si no estoy equivocado, 141 millones. ¿Qué mejoras advierte el país, no obstante ese dispendio abrumador, en el servicio de ferrocarriles? Economía en los viajes y transportes, no;

comodidades, tampoco; aumento de líneas, menos. Y es que se trata, como en todo lo español, de un régimen de interinidad, que a las Compañías les aconseja ir viviendo sin aquellos estímulos industriales de todo negocio que ha de bastarse asimismo no sólo para la explotación, sino para el engrandecimiento. Acabar con el sistema pernicioso de la infructuosa subvención que recuerda la sopa boba de los conventos, sería hacerle un gran bien a las Compañías y al país. Pero, ¿cómo ha de intentarlo el señor Villanueva, pese a su buen deseo, si ya se ha convenido en que la solución han de darla las Cortes, y cada día se discurre un nuevo arbitrio para sustraer el problema a su conocimiento y resolución definitiva?

Veamos el tercer motivo de ruina: el personal. El acuerdo sobre plantillas no se ha cumplido, según el señor Villanueva, más que en el aumento de sueldos a los funcionarios y en la conquista de los puestos del escalafón. Eso se haría lógicamente a cambio de que disminuyera la burocracia. Con el nuevo sistema se ha duplicado. Asusta la cantidad de millones invertido en personal, y no sólo en sueldos, sino en enchufes y gratificaciones. Cada día hay más empleados, hasta el punto de que no se cuenta con oficinas suficientes donde meterlos, y cada hora se inventan nuevas Comisiones especiales y nuevos trabajos de índole extraordinaria que justifiquen dietas y sobresueldos. El problema de la burocracia es fundamental en nuestro país. Un Mussolini tendría que empezar por resolverlo antes de poner mano en otra cosa.

Bien enfoca, pues, la cuestión el señor Villanueva; pero yo me permitiría añadir otro motivo entre los que determinan la catástrofe de nuestra Hacienda: las filtraciones, las irregularidades, la informalidad, el chanchullo y el desbarajuste, todo lo que sirve para satisfacer la voracidad de los vividores de la política, que son muchos y muy poderosos. Por esa alcantarilla se va la cuarta del presupuesto.

Y yo le pregunto al señor Villanueva: ¿Se siente con fuerzas, a pesar de su energía, para sanear esa laguna de concupiscencias y ambiciones donde engordan todos los sapos del sistema? Pronto hemos de ver cómo se estrellan sus buenos propósitos en el recio muro de contención de los intereses creados.

Y es que al arreglo de nuestra Hacienda ha de preceder otra reforma: un barrido en seco del campo de nuestra vida pública. Recuerde el Sr. Villanueva que cuando se presentó la peste del bandolerismo andaluz la Guardia Civil no andaba por las carreteras evitando los robos, sino dando caza a los ladrones.

Y así únicamente pudo terminar aquello.

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción».)

artificiales, de los que no queda sino un poco de humo.

Muchos de esos niños prodigios presentan una de sus facultades intelectuales muy desarrolladas y las demás muy débiles. He conocido un estudiante de extraordinaria memoria: en los exámenes recitaba todo el curso del profesor sin equivocarse... a menos de olvidársele una sola palabra.

Hay jóvenes que resuelven mentalmente, sin escribir una sola cifra, las operaciones más complicadas de aritmética; son anormales inútiles para toda otra cosa.

A veces ese desarrollo inusitado va acompañado de gran excitación y deseo de saberlo todo: su cerebro está en continua ebullición, aun durante el sueño que suele ser agitado. El sistema nervioso se exalta y la enfermedad acaba con esas existencias que tienen el triste privilegio de ser cortas.

Entre esas naturalezas que el genio ha segado casi en flor, figura Mozart, quien a la edad de 6 años, componía piezas musicales y a los ocho tocaba el órgano en presencia del Rey de Francia, Luis XV; murió a los 35 años. Pascal fue un tipo único: a los 12 años, sin libro alguno, halló 32 demostraciones de geometría, escribió seis años más tarde, un tratado de matemáticas, hizo grandes descubrimientos de física y mecánica y publicó obras de polémica y filosofía. Toda su vida se vio atormentado de sufrimientos corporales, que aceptó resignadamente, y murió a los 39 años.

Sin embargo, no deja de haber

espíritus dotados de facultades maravillosas y de completa salud. Niños prodigios, han asombrado a sus contemporáneos con su precocidad; en su edad madura no han defraudado las esperanzas de su infancia y su vejez ha sido orlada de gloria. Tales fueron Bossuet, orador y escritor de primer orden, cualidades que no suelen ir juntas, y Leonardo de Vinci, pintor, geometra, matemático y arquitecto, que murió lleno de honores, a una edad muy avanzada.

Tales hombres poseen una constitución perfectamente equilibrada, su imaginación bien regulada no falsea el razonamiento; y su organismo robusto les permite incesantemente actividad. Empero, no se déjan llevar más acá de los límites señalados por la organización sana.

A ese fin debe encaminarse la educación de los niños prodigios. El sistema nervioso no debe absorber toda su energía vital. El ejercicio muscular bien regulado conduce al sueño tranquilo y reparador, activa la digestión e impide la tiranía del cerebro.

Un conocido actor cómico catalán, padre de una niña precoz que pisó la escena en edad temprana, unió la voz del carriño a la de la ciencia no permitiendo a su hija, en sus primeros años, más que el desempeño de un solo papel, en el que cosechó muchos aplausos.

—No quiero malogar su talento y su salud, decía, como padre y como educador.

Y decía muy acertadamente.

D. B.

CONVENDRÁ HABLAR DE ESAS COSAS

El contrabando y los negocios de Marruecos

No es solamente el despilfarro de millones del Tesoro lo que en Marruecos da a nuestra intervención el carácter de una escandalosa inmoralidad; es también la centupli-

cación de los negocios ilícitos, de los chanchullos y de las porquerías, que evocan el recuerdo de las colonias perdidas en castigo a nuestras culpas.

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

— No se devuelven los originales —

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 30 de Julio de 1923

Núm. 15.075

Por eso nos inquietan noticias como las referentes al apresamiento del vapor holandés «Ellewoutsdijk»; que ahora resulta que no era ni siquiera sospechoso. ¡Malo, malo, malo!

Cuando el «Lauria» detuvo al buque holandés en aguas de Alhucemas, se dijo que llevaba contrabando de armas, y todas las versiones coincidieron en esa afirmación.

Es más, en el Negociado del Ministerio de la Guerra se confirmó ayer la noticia.

Sin embargo, hoy publica toda la Prensa un telegrama que dice lo siguiente:

«Ceuta, 23.—El vapor holandés «Ellewoutsdijk» ha estado detenido en el puerto dos días por la jurisdicción de Marina.

Después de un detenido reconocimiento parece que no se ha comprobado motivo racional para las sospechas, autorizándose a continuar su viaje para Rotterdam.»

No nos conformamos, porque todos los detalles están diciendo que se acerca más a la verdad la primera versión que la segunda. La precedencia del buque es inequívoca, Argelia habla a voces de contrabando, y de eso deben saber un poco elementos que están cerca del Gobierno actual.

Por si nuestros informes directos no fueran bastante, hoy recibimos una hoja que lleva por título «Correspondencia de Marruecos», publicada por la Agencia Nacional de Prensa, de Madrid. No conocemos esa Agencia; pero las cosas que dice no carecen de interés.

He aquí una muestra, en lo que se relaciona con el tema que tratamos:

«Alhucemas. — El contrabando en la costa del Rif prosiguese tranquilamente y con más absoluta impunidad, a despecho de los barcos de guerra que de vez en cuando surcan estas aguas. Por tierra y mar, Abd-el-Krim recibe lo que le viene en gana. En Axdir no se carece de nada. Abd-el-Krim tiene

agentes en Melilla, en Tetuán, en Alhucemas y hasta en Madrid, sobre todo en Madrid. Los que residimos en este Peñón asistimos a las más bochornosa de las comedias.»

Y refiriéndose a Melilla, añade:

«No basta con que se exijan responsabilidades a los políticos y a los militares complicados en el desastre. Necesario fuera proceder a una investigación respecto a los negocios que han venido practicándose en el Rif por hombres que no son precisamente ni militares ni políticos. Hay que encartar a contratantes, concesionarios y otros pajarracos, cuyo oficio fue eminentemente corruptor y lo sigue siendo; hay que someter a expediente a quienes en cumplimiento de sus contratos, cometen estas y defraudaciones sin cuento.

Por acá pululan las casas extranjeras, unas veces dando su nombre, otras ocultándose detrás de una firma española. De una de ellas refiérense cosas inauditas. Ella es dueña de la plaza y goza en Madrid de gran predicamento. La fuerza de esa casa estriba en sus relaciones íntimas con personajes políticos, que saldrían grandemente comprometidos si contra ellos se tomaran sanciones. Mientras perduren semejantes escándalos, todo lo que se haga para sanear esta plaza, será perfectamente inútil.»

A nosotros no nos asusta ya nada, porque estamos acostumbrados a las faenas del banditaje político; pero nos parece que estos son extremos que se debieran comprobar. En Marruecos y en Madrid, a costa de Marruecos, se está enriqueciendo mucha gente, con perjuicio de la Hacienda y del crédito de la nación.

Por eso ¿no se van a exigir responsabilidades?

(De «La Acción».)

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

NIÑOS PRODIGIOS

Algunos de mis lectores habrán asistido, seguramente, a la siguiente escena de familia:

Alrededor de un rapazuelo vanidoso, padres, abuelos y amigos, están con la boca abierta, mudos de admiración. Se trata de un niño.

A menudo esta precocidad no tiene nada de notable, como no sea para la embobada familia y tampoco es raro observar en un niño un desarrollo anormal de la inteligencia; sólo que la mayor parte no dan el fruto prometido: son fuegos

— 17 —
 te hace estar muy feucho, horrible; como que asustas a cualquiera.

—El caso es que yo no sé cómo empezar. Temo decir una barbaridad tan grande, que no halle bastante castigo la justicia para corregirla.

Calló Carmita; fijó Tomín la mirada en el suelo, y comenzó a jugar con unas hierbecillas que había a sus pies. El perro que guardaba el ganado conducido por Tomín lanzó al aire unos cuantos gruñidos. Los muchachos levantaron la cabeza, y allá a lo lejos, ocultándose malamente entre unos matorrales, divisaron la cabeza de Miguelo, que les echaba furiosas miradas.

—Ya está ahí ese—rezongó Tomín.

—¿Y qué nos importa?—interrogó Carmita tranquilamente.

—A mí sí me importa, Carmita; porque es fuerte cosa que en cuanto nos reunimos a hablar de nuestras cosas haya de aparecerse ese tábano para amargarme la dicha de tener a mi lado.

—No seas cáviloso, tontón.

—Es que... Mira, Carmita, ahora te lo digo, y que venga en seguida el señor juez y me sentencie a muerte.

—¡Valiente atrocidad irás a decir!

—Sí, Carmita. Hoy mismo voy a decir a mi amo que me ponga a trabajar; ya tengo fuerzas para hacer cosa de mayor valor que andar pastoreando. Quiero ganar un jornal; quiero empezar a ser hombre. Y te aseguro que como atiende mi ruego, antes de un año no hay en el pueblo

— 18 —
 quien gane más jornal que Tomín, ni quien ponga el mingo donde le ponga este cura.

Después de dicho esto (que indudablemente aprendió Tomín de aquel mal estudiante que volviera de la corte con el curso perdido y con la cabeza llena de absurdas teorías, las cuales hicieron perder la fe a los habitantes de aquel pueblo), fljó la vista en la muchacha, interrogándola, aunque sin obtener respuesta. Visto lo cual, y tras limpiarse el sudor que inundaba su rostro, le espetó estas palabras:

—¡Conque te quedas tan fresca después de haberme escuchado!

—Naturalmente. Esperaba una atrocidad y me has dicho una cosa que nada tiene de particular...

—Es que la atrocidad se me atraganta y por más que hago no puedo echarla fuera. Pero ahora va de veras. Carmita, yo te quiero mucho, tanto, que si estuviera diciéndotelo todo lo que me resta de vida, y llegase a los noventa y seis años, como tío Indalecio, aún no lo habría dicho bastante.

—Pues chico, si esa es la atrocidad, ni tiene que venir el señor juez ni tú morirás más que de viejo.

—¡Luego no te he ofendido!

—¿Y por qué habías de ofenderme? ¿Tiene algo de particular que me quieras?

—Es que en este querer que yo te tengo hay algo de egoísmo; porque yo desearía que ningún otro mozo te mirase a la cara, ni tú dieras la palabra más que a Tomín; porque...

NOTA POLÍTICA

¿CUÁNTOS MINISTROS!

El país ha de pagar los derechos de cesantía

«La Vanguardia», de Barcelona, publica las siguientes líneas de su corresponsal político en Madrid:

«Ya cerradas las Cortes, ahora comienza la secreta actividad política: Aun cuando se ha venido negando públicamente, hay la impresión de que se preparan modificaciones ministeriales. La crisis puede ser inmediata o a plazo no muy largo.

Desde luego, los reformistas quieren volver a colaborar directamente con el gobierno y ya tienen candidato dispuesto para jurar el cargo aunque desean que la cartera que se asigne a esa agrupación sea la misma que se le otorgó al constituirse esta situación gobernante.

De otra parte, los alistas quieren correr los turnos para crear estado mayor en el partido y, en efecto, serán ellos los que hagan el primer hueco en el ministerio actual para dar entrada a otro correfligionario cuyo nombre es ya conocido. Ese turno se seguirá llevando con alguna frecuencia para apro-

vechar esta etapa de poder, y lo mismo turnarán en los altos cargos para dar satisfacción a las aspiraciones del estado llano.

Como los romanonistas no quieren ser menos, es posible que también se decidan a llevar gente nueva a las carteras y se aproveche esta crisis u otra venidera para consagrar definitivamente a alguien que hoy desempeña elevado cargo y cuya designación será bien recibida, por bien merecida.

No sabemos si aquí acabará este juego de la corrida de escala en la política. Si un grupo se empeña, como parece empeñarse en robustecer el estado mayor, es de presumir que contagie a los demás de ese prurito de renovar, que si no beneficia ni al país ni a los partidos, en cambio, por razón de los derechos de cesantía, viene a gravar gastos del Estado. Ya el tiempo dirá más pronto o más tarde si es realidad cuanto ahora en secreto se está laborando y que va a traducirse en hechos.»

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria de 2 de julio de 1923

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los concejales señores de Torres, Servera, Orfila, Florit y Fábregues.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar para hacer obras a los vecinos don Gabriel Pons para construir una casa en un solar que posee en la Avenida de la Industria con sujeción al plano aprobado, y a doña Antonina Gomila Pons para ensanchar el portal de la casa número 49 de la calle de San Nicolás.

Entra el concejal don Constantino Pons.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mes de Junio próximo pasado por los conceptos siguientes:

	Pesetas
Arbitrios sobre carnes.	717'50
Derechos de degüello.	157'94
Inspección sanitaria.	495'75

Entran los concejales don Angel Giménez y don Jaime Mascaró.

Nombrar Alguacil interino de este Municipio a don Manuel Zapata Martín.

El señor Presidente en nombre del Profesorado de Primera Enseñanza de esta Villa invitó al Ayuntamiento a visitar las exposiciones escolares de fin de curso que quedarán abiertas el día 10 del actual. Y se levantó la sesión.

Sesión ordinaria de 9 de Julio de 1923

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los concejales señores Servera, Orfila, Mascaró y Fábregues.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Entra el Teniente de Alcalde don Carlos de Torres.

Quedar enterado de oficio recibido de los señores Maestros Nacionales de las Escuelas de esta Villa invitando al Ayuntamiento a las exposiciones escolares de fin de curso que se inaugurarán el día 10 del actual.

Aprobar y publicar en el Boletín Oficial de la Provincia el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de Junio próximo pasado.

Recaudar el Repartimiento General de Utilidades en sus partes Personal y Real y del Padrón de Automóviles, Bicicletas, Carruajes, Caballerías y Perros formados para el corriente año económico de 1923-24 por medio de administración municipal, nombrándose al efecto al vecino don Pedro Morlá Vidal bajo las mismas condiciones y tipos de recaudación con que lo llevó a cabo el año anterior.

A INFORME

Beneficencia.—Ingreso en calidad de acogido en el Hospital Civil

de esta Villa del vecino Francisco Orfila Fortuny.

Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Mahón

Junta Municipal de Asociados

Las relaciones de vecinos contribuyentes al Tesoro que con arreglo a la vigente Ley Municipal tienen derecho a ser elegidos Vocales de la Junta Municipal de Asociados que ha de funcionar durante el presente ejercicio de 1923 24, se hallan expuestas al público en las Oficinas de Secretaría de este Ayuntamiento, para que cualquiera interesado pueda hacer las reclamaciones que crea procedentes dentro del término de ocho días fijado en la citada Ley Municipal.

Mahón, a 28 de Julio de 1923.— El Alcalde-Presidente, Mateo Seguí.

CRÓNICA

Niño atropellado por un auto

Sobre las seis y media de ayer tarde, el auto propiedad de don M. Hernández conducido por su dueño, transitaba por la calle de Pi y Margall, no llevando marcha excesiva.

Al hallarse el auto de referencia frente a la casa señalada con el n.º 91, salió del interior de la vivienda el muchacho de nueve años de edad Pedro Sbert, que saltó corriendo del portal al arroyo sin ver el vehículo que venía, embistiéndose contra el parafango del auto y siendo derribado a causa del encontronazo.

Un anciano que por dicha calle pasaba y un militar levantaron al pequeño y lo condujeron al domicilio del reputado médico homeópata don Joaquín Gómez Fantova, quien diligentemente examinó al niño no apreciándole de momento lesión alguna importante.

El niño Pedro Sbert fué conducido a su domicilio, donde poco después, fué nuevamente visitado por el señor Gómez, quien le practicó la cura que su estado requería.

El enfermito ha pasado la noche tranquilamente y suponemos que el atropello no tendrá consecuencias de lo que muy sinceramente nos congratulamos.

Las regatas de ayer

Organizadas por la Liga Marítima, se celebraron ayer tarde las regatas de misticos que despertaron algún interés entre los aficionados, conocedores de las condiciones marineras de las embarcaciones en lucha.

Tomaron parte en la regata segunda de la serie de siete que han de celebrarse, los botes «Unión», «María» e «Imperial».

La clasificación fué la siguiente: Primer puesto, bote «María» que hizo el recorrido en 59 minutos 18 segundos; segundo puesto, el bote «Imperial» que hizo el recorrido en 1 hora 7 segundos y medios ganando por lo tanto el primero y segundo premio los dos botes mencionados y quedando fuera de calificación para premio el bote «Unión».

Elección de Junta

En votación reglamentaria, fueron ayer elegidos los siguientes cargos de la Junta Directiva del Casino del Consey:

Presidente, don Miguel Coll Vidal.

Archivero, don Francisco Villalonga Pons.

Vice-Tesorero, don Mateo Parnal Orfila.

Vice-Secretario, don Teodoro Pons Orfila.

En el paseo de Isabel II

Ayer tarde la Música del Regimiento Mahón n.º 63 dió su anunciado concierto en el paseo de Isabel II, ejecutando un selecto programa bajo la inteligente batuta del Músico Mayor don Federico Delgado Rey.

Por la noche amenizó la velada en dicho paseo la Banda Municipal interpretando escogidas piezas de su repertorio.

Tanto por la tarde como por la noche la concurrencia fué muy numerosa.

Los submarinos

Después de efectuadas prácticas fuera del puerto, el sábado por la tarde regresaron a su habitual fondeadero los submarinos «A-1» y «A-2» y el torpedero n.º 6.

Por la noche dichos buques encendieron sus reflectores haciendo prácticas con los mismos.

Las fiestas de Fornells

Ayer celebró el pintoresco pueblo de Fornells sus típicas fiestas anuales que se vieron muy concurridas, pues el pueblo se vió invadido de visitantes.

Los festejos cívico-religiosos fueron muy entretenidos, divirtiéndose honestamente aquel vecindario sin tener que lamentar ningún incidente desagradable.

De las regatas en Villa Carlos

El litigio surgido entre los patrones de las embarcaciones «Unión» y «María» que se disputaban el segundo premio en las regatas celebradas en este puerto el día 26 del actual, ha sido sometido al arbitraje del Centro de Informaciones y Consultas que para resolver cuestiones dudosas en asuntos marítimos tiene establecido la Liga Marítima Española.

Títulos de bachiller

El Rectorado de Barcelona ha expedido títulos de bachiller a favor de Miguel Bagur Benabeos y José Bagur Moll, del Instituto General y Técnico de esta ciudad.

Corrigendos

Custodiados por la Guardia Civil, llegaron ayer a esta ciudad a bordo del vapor «Balear» cinco corrigendos, los cuales pasaron a la Fortaleza de Isabel II a extinguir condena.

Temas agrarios sugestivos

Llegar a consolidar la agricultura poniéndola en condiciones de ampliar sus producciones de modo que ganen todas las fronteras y den origen a potentes industrias nuevas que absorban las más copiosas cosechas; conservar y valorar los frutos de las huertas; poner en manos de los labradores los medios para panificar directamente sus trigos y obtener de ellos rendimientos superiores a los de hoy; conseguir la autofertilización de las tierras mediante plantas que como el Trébol Alejandro acumulen gratuitamente a los suelos agrícolas altas proporciones de nitrógeno para garantizar exuberantes cosechas y asegurar alimentos sanos y abundantes a la ganadería, constituyen los temas por demás sugestivos que en el número de julio último, la revista de Barcelona «El Cultivador Moderno» deja puestos de manifiesto.

La coloración forzada de la naranja para anticipar su venta; el lucrativo aprovechamiento de las pieles y cortezas de la almendra, el abonado del arroz, son igualmente otros trabajos que adornan las páginas de tan útil como provechosa publicación, la lectura de la cual ha de ser, para todo agricultor, de la mayor conveniencia.

Exportación e importación

A bordo del vapor correo «Jorge Juan» salido el sábado para Barcelona fueron embarcadas 24 cajas langostas y 473 docenas huevos.

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Cine y Varietés
Hoy lunes 30 de Julio de 1923. — A las nueve y media

DESPEDIDA DE LAS NOTABLES ATRACCIONES

I.M.A.D.E.S.M.A

Extensísimo repertorio — Gran novedad de bailes — Éxito asegurado

PAQUITA ARROYO

que presentará lo más moderno de su extenso repertorio de canzonetas. Espléndida presentación — Decorado expofeso

Muy pronto: Grandioso programa ¿.....? Triunfo formidable.

SALÓN VICTORIA

TEMPORADA DE CINE Y VARIETADES
Viernes 3 Agosto 1923. — Velada de Moda a las 9 y media noche

ESTRENO de la preciosa película en cuatro partes, interpretada por la genial alemana HENNY PORTEN

LOS DOS MARIDOS DE LA SEÑORA RUT

DOS GRANDIOSAS ATRACCIONES. DOS DEBUT de la notable y aplaudida pareja de bailes de salón

CRIOLLITA Y HERALDO

que presentarán las más escogidas danzas de moda. DEBUT de la simpática y notabilísima estrella del cancionismo JUDITH con su modernísimo repertorio de couplets

ESTUPENDA PRESENTACIÓN — MAGNÍFICO DECORADO

En el «Rey Jaime II» salido para Palma fueron embarcados 2 cerdos, 1 cabrito, 1 potro y 25 bultos tabaco de contrabando.

Entre los dos vapores se exportaron 36 cajas queso.

El vapor «Balear» fué ayer portador de unas 35 toneladas de carga varia.

Fueron desembarcados 6 bultos fruta.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

El sábado a hora de itinerario, zarpó para Barcelona el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Con 46 pasajeros, salió para Palma el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Entradas

Con 41 pasajeros, llegó ayer tarde a este puerto procedente de la Ciudad Condal y Alcadia el vapor correo «Balear» al mando de su capitán don Guillermo Company.

DE TEATROS

EN EL PRINCIPAL

En el palco escénico de nuestro primer coliseo debutaron el sábado las gentiles artistas Ima Desma y Paquita Arroyo, bailarina y canzonetista respectivamente.

Ambas artistas fueron con aplausos recibidas por el público que premió sus trabajos con ruidosas ovaciones.

Las sesiones de ayer fueron llenas *au gran complet*, cosechando las dos artistas nuevos aplausos.

EN EL SALON VICTORIA

Desde el miércoles ha venido actuando en el elegante salón de la calle de San Roque, el «Trío Viveskis» formado por el ya conocido duetto de este nombre y una gentil artista.

Presenta el «Trío Viveskis» números originales, que le han valido los aplausos del público concurrente al Victoria.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 30 de julio 1923
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 3.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor.— P. I.— El Capitán Ayudante de Plaza.— Marcial Martínez.— Rubricado.— V.º, B.º.— El General Gobernador.— Martín Alcoba.— Rubricado.

Imaginería: 3.º Oficial de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 3.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor.— P. I.— El Capitán Ayudante de Plaza.— Marcial Martínez.— Rubricado.— V.º, B.º.— El General Gobernador.— Martín Alcoba.— Rubricado.

Imaginería: 3.º Oficial de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 3.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor.— P. I.— El Capitán Ayudante de Plaza.— Marcial Martínez.— Rubricado.— V.º, B.º.— El General Gobernador.— Martín Alcoba.— Rubricado.

Imaginería: 3.º Oficial de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 3.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor.— P. I.— El Capitán Ayudante de Plaza.— Marcial Martínez.— Rubricado.— V.º, B.º.— El General Gobernador.— Martín Alcoba.— Rubricado.

Imaginería: 3.º Oficial de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Infantería.

— Hace algún tiempo que se me ha perdido un zapato—dijo en esto Domingo asomando la cabeza por encima de los hardales—y me parece que alguno se lo va a encontrar en sitio donde luego no pueda sentarse.

Como movidos por un resorte los mozos se pusieron en pie. Carmita hechó hacia su casa, con la cara enrojecida como una amapola; en tanto que Tomín, más amarillo que la cera, arreaba el ganado hacia el arroyo.

Era el primer tropiezo que encontraban los muchachos en la florida senda de sus ilusiones.

VII

Aquella noche se trató en la casa el particular.

—Ciertas cosas ni en juego deben tomarse—decía domingo;—porque a lo mejor juega uno con las brasas sin chamuscarse; mientras que otras veces sale hecho un chicharrón.

—No he de contradecirte—objetó Casiana,—porque en parte tienes razón; pero yo creo que la cosa no es para tomada tan en serio. Los chicos han crecido juntos y es natural que se tengan apego...

—Pero de ahí a lo otro... ¡dímónche!... que no puede ser.

—Es preciso que te vayas acostumbrando a la idea de que algún día habremos de casar a Carmita.

20 —Me acostumbraré a la fuerza, que también a la fuerza ahorcan; pero de acá a entonces ya habrán echado pomos los manzanos que plantamos el año pasado.

—No tanto, Domingo. Atareado en las faenas del campo, no has advertido que Carmita ya está hecha una mujer, y que cualquier día habrá que ponerle sayas largas; porque en el pueblo hay mucho bruto y en más de una ocasión le han sacado a la cara los colores.

—Pues si todo eso viste, mujer, tú que tan cuidadosa eres para todo, ¿por qué no echaste la tranca a la puerta y encerraste a esa corderuela?

—Porque esa corderuela no está expuesta a que la coma ningún lobo. Carmita tiene buenos puños, y el que con ella se propusara no saldría muy bien librado. A mi abuela le oí decir muchas veces que a la mujer y a la cabra, sogá larga; yo creo que si encerramos a la chica la tendremos menos segura que andando libre por el pueblo.

—Pero...

—¡Qué peros ni qué calabazas! ¿No ha ido a la escuela con los chicos y allí fué siempre la primera y el mejor discípulo de don Lucas? (1) Pues si de pequeña alternó con los muchachos de su igual, ya los conoce y sabe del pie que cojean.

—Muy puestas en razón están algunas de las cosas que dices; pero fíjate que Tomín, si no salgo a tiempo, le dice que la quiere por mujer.

(1) Por haber sólo una escuela en este pueblo, los chicos y las chicas aprenden juntos las primeras letras.

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO: Mahón.

Alayor 28 julio 1923. Muy señor nuestro: Rogamos a usted se digne dar cabida en el periódico de su reputada dirección al escrito adjunto.

Bajo tal confianza y quedándole sumamente agradecidos, nos ofrecemos suyos afmos. s. s. q. e. s. m.

Basilio Pons Jaime Pons Juan Pons Antonio Pons

Los firmantes há pocos días experimentamos la pérdida de nuestro querido padre D. Basilio Pons Carreras (q. g. g.) y por el acto que vamos a hacer público, vimos de tal modo aumentado nuestro sentimiento, que nos es obligádo formular la más enérgica protesta.

Habiendo acudido al Cementerio Católico de este pueblo a presenciar el sepelio del que fué autor de nuestros días, nos encontramos con el tristísimo espectáculo, con el cuadro desgarrador solamente apreciable por quienes llevan el nombre de hijos del finado, de contemplar el entierro de éste, a mitad del sagrado recinto, en un hoyo abierto expuesto, de unos cuatro palmos de profundidad, en tierra escueta, cubriéndose únicamente el ataúd por los lados y sobre (no en la parte inferior) con piedras que ni siquiera se unieron con cemento u otra materia adecuada, y con la propia tierra socavada después.

Frente al trance, con nuestras almas roídas del natural dolor, con pesar inexplicable, expusimos al Capellán encargado don Vicente Morlá, el estupor que nos causaba aquella escena cuando habíamos interesado adquirir un nicho especial y decente que guardara los restos de nuestro buen padre, a lo cual dicho señor por toda respuesta, nos manifestó que se carecía de nichos y que ella era la verdadera forma de enterramiento.

¡Oh escrupulosidad!, oh excusa peregrina! No se puede llegar a más.

Aun desconociendo por completo las disposiciones que rijan en este punto, sería absurdo creer que este sea el humano y legítimo procedimiento de dar sepultura a los cadáveres de los semejantes, pues por sus bajas condiciones, por lo nada edificante que él resulta, levanta en lo íntimo de todo corazón protestas y clamores llenos de justa indignación.

Insistimos que no creemos, no podemos creer, no esficita la creencia, que en los tiempos actuales constituya legal reglamentación la usada en nuestro Cementerio Católico, porque independientemente de lo repugnante y asombroso que revela, implicaría desochoer el respeto y consideración a los cadáveres humanos honrados siempre en los países civilizados.

Y como nuestra fundada queja, según nos informan, no se trata de un caso aislado, sino de la repetición de hechos de esta naturaleza, que contradicen la cultura y sensatez de nuestro pueblo, precisa que nuestra autoridad local, preocupada poco o nada en deberes tan sagrados, sea obligada por los Excmos. señores Gobernador Civil de la Provincia y Obispo de la Diócesis, a guardar en ese particulares las medidas de previsión y las correcciones que bien merecen, en general la dignidad de un vecindario y especialmente los recuerdos de los muertos.

Basilio Pons Jaime Pons Juan Pons Antonio Pons

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Abdon, Senén, Teodomiro y Rufino. Santo de mañana. — San Ignacio de Loyola fdr. y Fabio mártir.

TENEDOR DE LIBROS, con más de veinte años de práctica en contabilidad, especialmente en fábricas de calzado y monederos de plata, igualmente en correspondencia española y francesa, se ofrece para trabajar todas las tardes. Informes en esta imprenta. 5-6

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia. los días que a continuación se expresan:

Día 21 julio

- 1 vaca, 204 kilos, Binicalaf nou.
- 1 ternero, 235, Coves novés.
- 1 ternera 82.
- 1 idem, 124, Esteban Palliser.
- 3 idem, 414, Estancia den Juan den Bertumeu.
- 6 corderos, 50, Murellet.
- 1 idem, 7, Cutaine.
- 7 idem, 72, Vicent de Binimesog
- 3 idem, 25, Llibertó.
- 2 cabras, 17, Torresulí gran.
- 8 idem, 74, Bernardo Pons.

Día 22

- 1 ternero, 137, Turnelti den Vigo.
- 1 idem, 97, Creu den Ramis.
- 1 ternera, 66, Jaime Orfila.
- 2 idem, 272, Estancia den Juan den Bertumeu.
- 1 ternera, 126, Noria des Rincó.
- 3 cabras, 29, Torresulí.
- 3 cabras y 2 corderos, 29, Gabriel Mercadal.
- 3 idem, 21 Murellet.

Día 23

- 1 vaca y 1 ternera, 255, De S'Escole.
- 1 idem, 67, Estancia den Juan den Bertumeu.
- 1 idem, 114, Ses Viñes.
- 2 terneros y 11 corderos 293, Juan Betiste.
- 4 corderos, 33, Félix Ruso.
- 5 cabras, 43, G. Mercadal.
- 4 idem, 46, Torresulí.

Día 24

- 1 vaca, 215, Binillabet.
- 1 idem, 217, Juan Vincent.
- 1 vaca y 1 ternera, 236, Jaime Orfila.
- 1 ternera, 81, San Jordi.
- 1 idem, 130, San Mí.
- 1 ternero, 155, estancia den Juan den Bertumeu.
- 1 idem, 170, Binicudrellet.
- 4 corderos, 42, Torresulí.
- 4 idem, 39, Félix Ruso.
- 2 corderos y 4 cabras, 92, San Antonio.
- 1 cabra, 11, Son Petit.
- 4 idem, 27, G. Mercadal.

Sindicato Agrícola Católico de Mahón

Por el presente se invita a una reunión extraordinaria de señores socios para el próximo jueves 2 de Agosto en el local social y hora once de su mañana, al objeto de tratar de un asunto de gran interés, rogándoles al propio tiempo que antes de realizar la venta de trigo consulten al Sindicato.

El Presidente, Antonio Pons Guerau. 1-3

GANGA VERDAD

Se vende una máquina de escribir, marca alemana, completamente nueva, tipo de viaje. — Precio reducido.

Informes: Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón. 4-6

Auto turismo 4 plazas marca Europea

Se alquila a precios convencionales. Informarán en el Café del Centro o teléfono número 165. 9-10-11 m s

LA FANTASÍA

DE

SEBASTIÁN PALLISER

Verdadera liquidación de los artículos que abajo se expresan, a mucho menos precio que su valor de coste

- Driles traje caballero a 9'00 Ptas. corte
- » » frescos » 12'00 » »
- » » semi-lanas » 15'00 » »
- Lanas Melton superiores » 12'00 » »
- » Estambre arrasado » 15'00 » »
- » Sargas finas » 18'00 » »
- » Frescos clase extra » 21'00 » »
- » Gabardina superior » 24'00 » »

Gangas nunca vistas en género de punto, para señora y caballero, camisería, corbatería, artículos para tapicería y muchos otros artículos

Señoras: No dejen de visitar LA FANTASÍA, y aprovechen esta liquidación verdad, que durará hasta el día 15 de Agosto 18, CALLE NUEVA, 18 1-5-11 m s

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 27 a las 16.

Incorporación

Obedeciendo órdenes del Comandante general de Melilla, estos días llegan a aquella plaza y se incorporan a filas los jefes y oficiales y soldados que estaban en uso de licencia.

Detención de un espía

Telegrafían de Melilla que circula el rumor de que ha sido detenido un individuo en el momento en que regresaba de hablar con los rebeldes de Beni-Urriaguel y que se dedicaba al espionaje.

La huelga de transportes

Valencia.—Continúa en igual estado la huelga parcial de transportistas. A pesar de las gestiones del gobernador no se vislumbra la solución del conflicto.

Una Asamblea

Zaragoza.—Se conocen las conclusiones aprobadas en la asamblea de los Sindicatos Libres de Banca y Bolsa.

En las conclusiones se señala que el Sindicato proseguirá en su actitud hasta conseguir el fin definitivo.

Se acordó intensificar el boycott a las plazas donde el Banco Español de Crédito tiene sucursales, intensificar en Andalucía la sindicación; y garantizar a los huelguistas sus haberes y empleos en caso de que el Banco Español de Crédito liquidara.

En caso de que el día 31 del

corriente mes el conflicto no se hubiera resuelto, el Sindicato satisfará sus haberes a los huelguistas.

Madrid 28 a las 16'30.

Combinación de Gobernadores

Se insiste en asegurar que en la semana próxima se firmará por el Monarca una extensa combinación de Gobernadores civiles.

Parece ser que en esta combinación entrará el Gobierno civil de Baleares.

Tres de los 21

Los diputados Marcelino Domingo, Besteiro y Prieto, que forman parte de la comisión de las responsabilidades, han anunciado que marcharán a África.

El señor Domingo irá a Tetuán, Besteiro a Ceuta y Prieto a Melilla.

El Alto Comisario

Las últimas noticias extraoficiales, aseguran que a pesar de lo dicho, el Alto Comisario señor Silvela llegará a Madrid a principios de semana dispuesto a informar directamente al Gobierno acerca de problemas interesantes.

Corroborando esta afirmación, el hecho de que el Alto Comisario no haya enviado la Memoria solicitada y tan esperada por Alba.

Detención importante

En la carretera de Ocaña (Alicante) ha sido detenido por la Guardia Civil un sujeto llamado Aureliano Tomás Soler Oliver (a) «Papay el Marino», de 27 años, natural de Lorca (Murcia).

El detenido al ser interrogado se declaró partícipe en el asalto y robo del tren de Pueblo Nuevo y en sus declaraciones, añadió que le habían comprometido a ello cuatro individuos del grupo de acción del Sindicato Único y dos individuos para él desconocidos.

Noticias de África. Vapor en libertad

Ha abandonado el puerto de Ceuta, siguiendo rumbo a Rotterdam, el vapor holandés «Elewonslgh» que días pasados fué apresado por el caño-

nero «Lauria» en aguas de Alhucemas, por sospechar de que intentaba un contrabando de armas.

Odón de Buen y sus estudios

Ha llegado a Melilla el transporte de guerra «Almirante Lobo», a cuyo bordo viaja la comisión oceanográfica presidida por Odón de Buen, que ha realizado estudios de sondeo entre Málaga y Melilla.

Entierro

Ha sido enterrado en el Cementerio de la Purísima Concepción de Melilla el cadáver del soldado del Batallón expedicionario de Alcántara, Gregorio Lázaro, muerto de un balazo en la cabeza en Tizzi Azza.

Vuelco de un camión

Entre Castellón y el balneario de Puerto de Segurez, cerca del caserío de Bosonas, volcó un camión que presta servicio de pasajeros.

Resultaron dos heridos de pronóstico reservado.

Actividad en Ferrol

Noticias de El Ferrol dicen que continúan en aquel puerto con gran actividad, los preparativos para habilitar rápidamente barcazas y remolcadores con destino a África.

El «Contramaestre Casado», transporte de guerra habilitado para el transporte de material de guerra, saldrá en breve para Cádiz y Meilla.

La situación en Bilbao

Continúa en idéntico estado la situación huelguista en Bilbao.

El Gobernador ha prohibido la manifestación que proyectaban algunos elementos, manifestación que debía denominarse «del hambre» tratando de exteriorizar la situación de los obreros.

No se irá a Alhucemas

Informes autorizados niegan que el Gobierno se proponga realizar la tan repetidamente anunciada operación militar contra Alhucemas.

La operación de referencia representaría poco dispendio de vidas, pero por consiguiente, supondría un derroche de energías y dinero.

Repatriación de fuerzas?

Descontada la operación militar contra Alhucemas, falta averiguar ahora la forma y el momento en que se reducirán los contingentes de Marruecos para obtener las rebajas que exige el ministro de Hacienda señor Villanueva.

La comisión no interrumpirá sus tareas

Afirmase que la comisión de los 21 diputados que entienden en la cuestión de responsabilidades, no interrumpirá sus tareas durante el interregno parlamentario.

Convoy a Tizzi Azza

Noticias de Melilla dicen que se ha efectuado el convoy a la posición de Tizzi Azza, sin que el enemigo hostilizara nuestras fuerzas.

Las pretensiones de Abd-el-Krim

Se asegura que el jefe de los rebeldes, Abd-el-Krim, insiste en su osadía de exigir como condición fundamental para convertir la paz, que se reconozca la República del Rif.

Añádese que Abd-el-Krim tiene también la absurda pretensión de que sus emisarios traten con los emisarios españoles en Tánger o en cualquier ciudad francesa.

Firma de Guerra

En la firma de Guerra figura el nombramiento de Brigadier al Sr. Sánchez Ortega, destinándosele a la 2.ª Briga-

da de la 8.ª División (Almería).

Nombrando Brigadier al Coronel de Infantería don Damián Gabarrón.

Consejo de ministros

El Gobierno se reunirá hoy en Consejo de ministros, creyéndose no se tratará de Marruecos por no haber llegado los informes pedidos a Silvela.

Hablando con el marqués

El Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas ha recibido en su despacho de la Presidencia a los periodistas, manifestándoles que el Consejo de ministros que se celebrará hoy continuará el martes.

Ha eludido el presidente la contestación a las preguntas que le han dirigido los periodistas acerca de los propósitos que tiene el Gobierno sobre el problema de Marruecos.

Los subalternos

Una comisión de subalternos del Estado ha pedido hora al Presidente para visitarle con el fin de exponerle el sentir general de la clase.

El Presidente ha contestado que el lunes recibirá a la mencionada comisión.

Madrid 29 a las 4'30.

Informando ante la comisión

Ante la comisión de responsabilidades del Congreso han informado el general Jordana y el coronel Riquelme.

Los ministros se reúnen

Se ha celebrado el Consejo de Ministros en el Palacio de la Castellana, presidiendo el marqués de Alhucemas.

No hicieron los Consejeros manifestaciones interesantes ni a su entrada ni a su salida del Consejo.

Todos los ministros se remitieron al contenido de la nota facilitada a los reporteros.

La Ley de tenencia de armas

En las provincias de Barcelona, Valencia, Bilbao y Zaragoza se ha implantado la Ley de tenencia de armas.

Por méritos de guerra

Han sido ascendidos por méritos de guerra el general Marzo y otros jefes y oficiales.

Nuestra política en Marruecos

El general Luque que viene de Larache, ha dicho que debemos cambiar urgentemente la política que se viene desarrollando en Marruecos, o abandonar aquellos territorios.

Estas manifestaciones que concuerdan con las apreciaciones de la mayoría de los técnicos africanistas han causado gran sensación.

Un capataz apuñalado

Telegrafían de Barcelona que un obrero apuñaló al capataz Soler.

Después de su crimen, el obrero huyó sin que hasta el momento haya sido habido.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 30 a la 1.

Zona occidental: Ha sido agredida esta mañana la fuerza de protección a la descubierta de Adgoz por un grupo enemigo, rechazándole y haciéndole dos prisioneros con armamento que fueron conducidos al Hacho.

Por nuestra parte sin novedad.

Zona oriental: El soldado de San Fernando Bernabé Tejero Vale disparósele el fusil casualmente, fracturándose 2 dedos de la mano derecha.

Troteados sin consecuencias el blocaos de Ihc Icho, posición de Bient Tieb y Loma Roja.

MONT-BLANC
Pluma Estilográfica de oro garantizado
 de 14 quilates, con punta de iridio indegastable
 LA MÁS ELEGANTE :: LA MÁS PRÁCTICA
 LA MÁS ECONÓMICA :: LA DE MAYOR DURACIÓN

ESTA PLUMA SUPERA A TODAS LAS DEMÁS MARCAS CONOCIDAS HASTA HOY, PUES POR SU PRECISIÓN Y AJUSTE EN SU CONFECCIÓN, ES DE UN ACABADO PERFECTO Y DE UNA DURACIÓN ILIMITADA

Puntos de venta en Mahón:
JOYERÍA SINTÉS LIBRERÍA SINTÉS
 NUEVA, 20 PLAZA PRÍNCIPE, 11

Se admiten encargos para arreglos de toda clase de plumas estilográficas

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN



EL COST DE LA SEVA ROBA ES REBAIXARÁ RENTANT-LA AMB

SAVÓ CHIMBO

Allarga la duració de tots els teixits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE ES BARATO PER EL SEU RENDIMENT ESTALVIA TEMPS I TREVAL

Fassi emplear a sa casa el

SAVÓ CHIMBO

FABRICANTOS ANTIGA SABONERA TAPIA I SOBRINO SA BILBAO CONCESSIONARI PER A CATALUNYA F. GARRIGA CORTS 403 I 70-H BARCELONA

Representante en Menorca: **JOSÉ GUERRERO** Cifuentes, 10 A. - Mahón



PNEUS PIRELLI

NEUMÁTICOS CÁMARAS MACIZOS

VEA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA

NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA

Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un sólo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los **TAMPONES MOMENT** se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo **MOMENT**, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

COTIZACIÓN DE LA PLATA facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figueras y C.ª de Barcelona, con fecha 4 Mayo 1923

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.
	Ptas. Cts.
Plata fina, barra	160 00
> 950/000 >	152 30
> 935/000 >	150 00
> 916/000 >	147 05
> 900/000 >	144 60
> 800/000 >	129 20
> 750/000 >	124 50
Nitrato de Plata puro 595	00 00
Cloruro de oro puro 51 % 535	00 00

Emboquillados para cigarrillos marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

NI CÓLICOS NI NAUSEAS NI IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3Plas. Cajita IDEAL para 1 a 2 purgas 0,50

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en Agosto, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña el vapor «Alfonso XII», capitán don E. Pons.

Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor «P. de Satrustegui», capitán Ernesto Juliá.

Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor «León XIII», capitán Jesús Marroquín.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y... de Cádiz el vapor «Infanta Isabel de Borbón», capitán M. Morales.

Línea de Fernando Póo

Días 18 de Barcelona y 20 de Cádiz el vapor «Alicante», capitán C. Gárvaton.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL Infanta, 22. - MAHÓN.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Impre ta de M. Sintes Rotger. - Mahón